



乡村魅力绽放，激活“美丽经济”

广东美丽乡村建设催生的乡村休闲游风尚，正在释放巨大经济潜能

“美丽经济”

统筹/夏杨 马汉青

新闻一线

联城



杨梅成熟季，许多游客到乡村体验“采摘游”（资料图片）

“绿水青山就是金山银山”，随着生态文明建设和美丽乡村建设的持续推进，乡村的优美环境正在凸显出休闲旅游的巨大魅力，催生出了活力十足的“美丽经济”。羊城晚报多路记者连日调查发现，广东各地正借助乡村振兴的东风，用好绿水青山优势，引导旅游消费人群走向美丽乡村，大力发展“美丽经济”。

其实这种引导是水到渠成的。快节奏的都市生活，上班族们都想在节假日里找个放松身心的好地方。城市周边绿水青山、景美人少的好环境，对他们有很强的吸引力，和家人朋友一起到乡下休闲散心，正在成为很多人的度假首选。

近日出台的《广东省乡村休闲产业“十四五”规划》提出，广东要用好乡村休闲产业资源丰富和粤港澳大湾区消费人群巨大的优势，大力发展战略休闲旅游产业，打造若干美丽经济产业集群，把优美环境转化为美丽经济。根据规划，到2025年，全省乡村休闲旅游人次要达到1.8亿，到2035年达到3亿人次以上。（夏杨）

网红美景吸引休闲产业涌入

文/图 羊城晚报记者 陈卓栋



乡村民宿

该民宿已成当地网红打卡点。

祖宅村所在的塘口镇地处开平碉楼文化旅游区周边，优越的旅游资源加上整治后恢复的乡村美景，吸引了大批游客，众多文旅投资者也慕名而来。这几年，当地出现了不少民宿。塘口镇相关负责人翟瑶介绍，“十四五”时期，该镇将引入20个精品民宿项目，持续扩大民宿产业规模。

小镇将引20个民宿项目

每天天没亮，江门开平塘口镇祖宅村的“五十三度竹下”民宿厨房就忙活起来，预备当天早上住客的早餐。中午及晚上其他客人预订的私人宴会……民宿主人方健俊和工人们一起干活，场面热火朝天。

前年祖宅村进行了一场农村环境整治，原本脏乱的村屋和村道收拾得井井有条，黑臭的村头池塘水体恢复碧绿，村头的破旧老宅还被改造成富有现代感的旅游公厕，其独特造型让祖宅村成了“网红”打卡点。方健俊于是在2019年回到家乡，把自家废弃的祖屋建设成民宿。开业仅一年左右，

政策引导企业参与

近年来江门用活绿水青山资源，做好“美丽经济”文章。《促进全域旅游发展扶持办法》《民宿管理暂行办法》等管理办法相继出台，开拓了文旅休闲产业的发展空间，提供了相应的资金和政策扶持，鼓励、引导市场主体进入乡村、碧道等。

在政策引导下，乡村旧学校、旧礼堂、旧碉楼洋楼，纷纷变身民宿。江门市文广旅体局相关负责人介绍，乡村民宿美了环境、活了文化、旺了乡村；一条条碧道不再仅仅是“观光带”，在休闲设施的带动下成了独特的休闲“经济带”。

美丽乡村带火“露营经济”

文/图 羊城晚报记者 林海生 陈晓鹏

路周边就停满了车，很多年轻家长带着孩子，面向东江搭上亲子娱乐帐篷，草坪上碧道间，孩子们嬉戏打闹，家长们也抛开手机，在大自然间叹茶话家常，画面十分温馨。

曾智鹏是一名80后的二孩爸爸，平日忙于工作，周末孩子忙于各种补习班，自己鲜有时间与孩子相处。“出来露营，不仅孩子放松了，我们大人的心情也舒畅了不少，也增进了亲子关系，非常不错。”曾智鹏说。

现在惠州露营基地大部分服务到位，没有装备、想体验露营生活也可以拎包入住。在惠州，越来越多年轻人选择在假期搭起帐篷，钻进自然，“露营经济”悄然兴起。“天

带动了乡村振兴

抓住露营这一契机，惠州出现了不少乡村振兴新样板。像博罗县观音阁镇近年来几乎每年都会举办了一场帐篷音乐节，一群露营爱好者在伍号营地，享受了一把“帐篷+音乐”的狂欢，并在露营后晨起穿越柠檬种植园、水库大坝、荔枝林，完成一段12公里的田园徒步。现观音阁镇已连续举办六届帐篷节，打造出乡村振兴的“观音阁样板”。

位于惠东县的“不忙农场”，也是惠州露营的热门景点。负责人周一（化名）告诉记者，农场临江而建，内有餐厅、咖啡厅，可租赁露营、烧烤等工具，再加上优美的环境，现露营的订单已排得很长。

现农场人流不断增多，当地政府也找到周一，拟计划在农场内搭建直播带货空间，帮忙销售当地农产品。“我们计划每两个月举办一次主题性质的帐篷节，中间融进文化集市和跳蚤市场，将惠东本地的音乐、文化艺术、茶艺、美食等融入其中，同时不定期还将举办公益集市，即最后商家售卖所得的一切均捐助给当地的慈善机构。”周一说。

引入文创业态“空心村”蝶变

文/羊城晚报记者 秦小辉 图/羊城晚报记者 王俊伟

创意墙绘、时尚大胆的廊道，转角还能看到各色别致的奶茶店、小吃店以及文化作坊，未来还将打造成时代创意公社主题文创精品示范区……每逢节假日，在东莞市横沥镇新四油榨村，寂静的小村宛如一夜间被激活，人流如织，欢声笑语不断。美了村子，富了村民，壮了集体，是东莞“美丽乡村”催生“美丽经济”的成功案例。

“空心村”变网红村

油榨村是东莞市横沥镇新四村的一条自然村。近年来，因为盖了新房，村民陆续搬离旧村，空置率达到95%。为了活化旧村落，2019年，新四村委会决议通过运营“678艺时代”项目，引入文创艺术业态，打造乡村文旅网红点。

“上世纪60年代的建筑、七八十年代的风格、文艺创意的商业业态，这就是‘678艺时代’。”新四村党支部书记周学伦告诉记者，“678艺时代”开辟了由集体主导推进、村民深度参与、项目市场运营的旧村改造新模式。项目成立运营



新四油榨村成了“网红村”

公司，由镇、村、公司三方共同投入1600多万元，创始人、村民及核心运营团队共同持股。该模式让村民成股东，参与分红，支撑项目可持续发展。

租金增加村民增收

新四油榨村的“80后”郑莉庭有多重身份，既是678艺时代的股东，也是678艺时代小熊游乐场和小熊甜品店的老板。2021年7月，郑莉庭从游客口中得知，村里缺少小孩玩耍的地方。于是她就盘算运营个游乐场项目。经过一番调查，她果断建起了卡丁车、波波池等游乐场。“现在一到周末，可热闹了，日客流量达四五千人。”郑莉庭说。

随着“678艺时代”的火爆，越来越多年轻人回村创业，做起各类小生意。今年30岁出头的周美玲原来在外地经营茶饮摊档，最终回来租下文创街区的一间临街铺面。“现在人气不错，最高峰时一天能卖四五百杯。”她说。据统计，“678艺时代”高峰时期一天就有近2万人前来打卡。

与此同时，“678艺时代”熙塘旁边出租屋也跟着“旺”起来，村民的物业出租收入大大提高。对于租金上涨，租户刘先生表示可以接受。他说，这里推窗便是绿水青山，风景很美，还有各类生活娱乐配套，对游客很有吸引力。

山区推进“生态+”文旅经济大发展

羊城晚报记者 张文 通讯员 赖金艳 何诗颖

韶关

县省级森林康养基地、国家3A级景区开心农庄负责人介绍，目前农庄年服务游客约8万人次，森林休闲旅游康养年产值达600万元。

目前，始兴县建设有长梅村瑶族特色村寨、周前古村、古村、荔竹坝古村等一批生态新农村，发展起红梨村、水南村、樟树林公园、墨江生态园等一批乡村旅游打卡地。与此同时，当地充分挖掘生态文化特色，打造了一批农家乐、民宿、驿站等。2021年始兴旅游接待人数27.36万人次，旅游收入2.76亿元。

“+水果”拉动“采摘游”

谷雨时节，始兴“枇杷季”到来，游客们纷纷涌入手兴各地枇杷园，枇杷采摘、枇杷研学游、枇杷亲子写生……以时令水果为主题的乡村旅游，让始兴“美丽经济”绽放新活力。

“卢橘杨梅次第新”，卢橘（即枇杷）和杨梅都是始兴特产。今年4月16日始兴举办枇杷展销活动时，不少游客前来了解枇杷的种植环境、栽培方法、鲜果特色等，并当场通过手机从直播间下单抢购枇杷。当天的直播现场带货2万多单。

目前始兴县水果种植面积10.65万亩，当地着力打造的浈江河谷10万亩杨梅枇杷特色水果产业带已变成一条亮丽的风景带。

“+康养”推动“农家游”

“始兴是个天然氧吧，吸引了不少家庭旅游团。”始兴

近年来随着观念变化，人们越来越渴望到户外健身、在景区健身、融入自然健身，生态体育越来越受青睐。始兴县顺应趋势，利用区域生态优势发展“生态+旅游+体育”产业，策划举办了自然水域钓鱼公开赛、环车八岭生态骑行等系列赛事活动，打造生态体育品牌活动，凝聚旅游人气。

连续举办了两届的环车八岭生态骑行活动，更是当地结合地方优势，依托“生态+旅游+体育”的绿色、低碳模式打造的体育旅游精品品牌，每届都吸引大量游客前来参赛、体验。

近年来随着观念变化，人们越来越渴望到户外健身、在景区健身、融入自然健身，生态体育越来越受青睐。始兴县顺应趋势，利用区域生态优势发展“生态+旅游+体育”产业，策划举办了自然水域钓鱼公开赛、环车八岭生态骑行等系列赛事活动，打造生态体育品牌活动，凝聚旅游人气。

近年来随着观念变化，人们越来越渴望到户外健身、在景区健身、融入自然健身，生态体育越来越受青睐。始兴县顺应趋势，利用区域生态优势发展“生态+旅游+体育”产业，策划举办了自然水域钓鱼公开赛、环车八岭生态骑行等系列赛事活动，打造生态体育品牌活动，凝聚旅游人气。

乡村美景让村民吃上“旅游饭”

羊城晚报记者 赵映光 通讯员 陈仕凯

汕尾

后小山村，一跃成为了乡村振兴的典范。在温厝村内的莲花山茶展示厅制作咸茶的温芬告诉记者：“在旅游旺季时，每天卖咸茶的收入就有1000元。”

莲花山下，汕尾海丰县莲花村温厝自然村内令人目不暇接的“网红”景点迎接四面八方的游客；碣石湾畔，陆丰市声名远扬的金厢“彩虹小镇”带动村民吃了“旅游饭”……近年来，在汕尾这座集山、海、湖景观于一身的城市里，一个个精品旅游乡村正在被串珠成链、织链成圈，让美丽资源变为美丽经济，让绿水青山、蓝天碧海变为金山银山。

小渔村变成打卡点

在位于陆丰市东南部碣石湾畔的小渔村如今已摇身变成了声名远扬的“彩虹小镇”，当地长达数公里的“金厢银滩”和“周恩来渡海处”等红色景点，如今也是许多游客必到的“打卡点”。

金厢镇镇长卢建燃告诉记者，金厢镇近年来在人居环境整治提升的基础上，与来自“中国油画第一村”深圳大芬村的乡贤合作，组织了120多名画家回乡进行墙画绘制，逐步打响了“彩虹小镇”的美名。2021年“五一”和国庆期间，作为汕尾八景之一的“金厢银滩”附近餐厅每天营业额达数十万元，真正带领当地村民、商户吃上了“旅游饭”。



“美丽乡村”催生“美丽经济” 乡村从“面子”美到“里子”

羊城晚报记者 朱嘉乐

乡村建设的时代背景息息相关。危旭芳介绍，广东在全面推进“五位一体”乡村振兴过程中，持续推进省级新农村连片示范工程、“千村示范、万村整治”、美丽乡村风貌带等，农村面貌焕然一新，基础设施和公共服务逐步提升，建设宜居、宜业、宜游的美丽乡村，形成“美丽家园”“美丽田园”“美丽河湖”“美丽园区”“美丽廊道”等各类美景。在危旭芳看来，推动“美丽乡村”向“美丽经济”转化，能将资源优势、生态优势转化为经济优势、发展优势，让乡村从“面子”美到“里子”。

乡村建设的时代背景息息相关。危旭芳介绍，广东在全面推进“五位一体”乡村振兴过程中，持续推进省级新农村连片示范工程、“千村示范、万村整治”、美丽乡村风貌带等，农村面貌焕然一新，基础设施和公共服务逐步提升，建设宜居、宜业、宜游的美丽乡村，形成“美丽家园”“美丽田园”“美丽河湖”“美丽园区”“美丽廊道”等各类美景。在危旭芳看来，推动“美丽乡村”向“美丽经济”转化，能将资源优势、生态优势转化为经济优势、发展优势，让乡村从“面子”美到“里子”。

如何解决各地“美丽经济”同质化的问题？危旭芳认为，关键是做好“特”“融”两个字。首先，突出“特”字，充分挖掘当地的生态、区位、历史、文化等独特资源，因地制宜大力发展特色富民乡村产业。同时，做好“融”字。将保护乡村特色和引入现代元素结合起来，提升乡村宜居水平，着力打造精美农村。

发展“美丽经济”，国内外有什么做法？危旭芳介绍，浙江在美丽乡村建设方面走在全国前列，通过扎实推进“千村示范、万村整治”工程，造就了万千美丽乡村，取得了显著成效。“类似的例子还有很多，在我国中西部地区，发展乡村旅游同样是‘美丽乡村’建设的推进。”

美丽经济的孕育，与美丽

乡村旅游依托乡村自然风光、传统文化、观光农业等形成了多种产业模式；而瑞士的生态环境型模式以环保理念为依托，强调将乡村社会的生态价值、文化价值、休闲价值、旅游价值以及经济价值相结合。危旭芳表示，这些发展案例都有一个共同的特点——美丽乡村成了旅游胜地、致富宝地，“美丽乡村”与“美丽经济”相得益彰。

“让乡村成为生态宜居的美丽家园，让居民望得见山、看得见水，记得住乡愁，是实现乡村振兴的题中之义。”危旭芳表示，建设美丽乡村，发展美丽经济，将实现从理念到业态的全方位重塑，要从初级的农业种养业催生和拓展出加工、流通、销售、文旅、休闲、康养、体验、教育等新环节，形成互动型、融合式发展新模式，以生态红利催生美丽经济，实现“生态美”与“百姓富”的统一。